

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Светланы Николаевны Черниковой  
«Национальная специфика фразеологической картины мира  
(на материале наименований компонентов природного ландшафта в  
русском и английском языках)»,  
представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка (Воронеж, 2016)

Как следует из автореферата, диссертационная работа Светланы Николаевны Черниковой, выполненная под научным руководством доктора филологических наук, профессора Марины Абрамовны Стерниной, посвящена исследованию национальной специфики фразеологической картины мира на примере фразеологического развития наименований абиотических и биотических компонентов природного ландшафта в русском и английском языках. Работа написана в русле современных семантических исследований и соответствует заявленной специальности 10.02.19 – теория языка.

В автореферате кандидатской диссертации С.Н. Черниковой адекватно отражены теоретические положения, которые легли в основу ее работы, подробно рассмотрены понятия языковой картины мира и ее важной части – фразеологической картины мира, выявлены основные направления изучения национальной специфики фразеологического состава языка, представлен терминологический аппарат исследования.

В автореферате убедительно сформулированы актуальность и научная новизна исследования, его цель и задачи, объект, предмет, материал исследования, а также методы, используемые автором при анализе солидного массива лексикографических данных на русском и английском языках. Автореферат раскрывает теоретическую и

практическую значимость проведенной работы, структуру диссертации, а также апробацию ее результатов на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях.

В своей работе диссертант опирается на достижения теоретико-лингвистической школы Воронежского государственного университета, в частности, на разработанный в ее рамках параметрический метод лингвистических исследований, позволяющий количественно и качественно охарактеризовать семантические явления и процессы, данные нам лишь в интуитивных ощущениях, а потому трудно поддающиеся формализации. В частности, данный метод дает диссертанту возможность не только описать, но и измерить степень проявления национальной специфики фразеологической картины мира в выбранном ею фрагменте семантики русского и английского языков.

С.Н. Черникова четко сформулировала положения, выносимые на защиту, и показала, что они нашли полное подтверждение в диссертации. При описании содержания трех глав подробно представлены результаты, полученные в ходе исследования. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация имеет достаточный объем и четкую структуру. Все три главы вносят существенный вклад в современную теорию языка, развивая и осмысляя на новом материале интереснейший аспект семантики, связанный с национальной спецификой фразеологической картины мира. С.Н. Черникова продемонстрировала тщательный подход к материалу исследования и применяемым методам анализа, четкое поэтапное структурирование работы и глубокое осмысление изученного материала.

Рецензируемый автореферат не вызывает сомнений в полноте и системности исследования. Список публикаций С.В. Черниковой, приведенный в конце автореферата, внушительен и соответствует направлениям данной работы: ею опубликованы 18 работ, из них 3 – в изданиях, включенных в список ВАК РФ.

Анализ автореферата диссертации С.В. Черниковой «Национальная специфика фразеологической картины мира (на материале наименований компонентов природного ландшафта в русском и английском языках)» позволяет сделать вывод о том, что данное диссертационное исследование является самостоятельным и законченным, выполнено на высоком научном уровне, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Работа соответствует критериям, изложенным в Положении о порядке присвоения ученых степеней ВАК Минобразования и науки РФ, а его автор заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

07 ноября 2016 г.

Доктор культурологии,  
кандидат филологических наук,  
профессор \_\_\_\_\_

  
Л.А. Городецкая  


Сведения об авторе отзыва

**Городецкая Людмила Александровна**

Должность: профессор кафедры теории преподавания иностранных языков факультета иностранных языков и регионоведения

Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова

Адрес: 119192 Москва, Ломоносовский проспект д. 31, корп. 1

Телефон: +7 (495) 734 03 22

Сайт: <http://www.ffl.msu.ru>

E-mail: [igorodet@gmail.com](mailto:igorodet@gmail.com)